

Patriotul

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redacția și administrația
Arad, Șul. Regina Maria 24
Tele. on: Redacția și admin. 16-80.
Epigrafia 20-71

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1500+100
Pentru membrii Sindicatelor 1300+100
Autorități, Instituții 45.000 Lei pe an

Aniversarea generalisimului STALIN să bătorită cu deosebit fast la Arad

— Cuvântările d-lor prof. Ascaniu Crișan, dr. Grigoroviciu, Brad
și lt. col. Dumitrescu —

In cadrul ARLUS-ului a avut loc ieri după amiază la orele 16, în localul Teatrului Popular din Arad, sărbătorirea împlinirii a 66 de ani de către marele conducător al poporului sovietic, generalisimul Iosif Visarionovici Stalin. Sala Teatrului Popular a fost nelăptosă pentru nenumărați cetățeni de toate categoriile care au venit să sărbătorească pe marele făuritor al victoriei și eliberator al popoarelor.

La începerea muzică militară a Regimentului 1 Roșiori de sub conducerea d-lui căpitan I. R. Botto a executat Imnul Regel și Imnul Sovietic, după care printr-o frumoasă biografie a vieții generalisimului Stalin, dl. director Ascaniu Crișan, președintele ARLUS-ului, a deschis seria cuvântărilor. D-sa a spus:

Țara Românească se alătură aceluia care prăznuesc astăzi

— Se împlinesc astăzi 66 ani de când într-un modest oraș al guvernamentului răsărit, în sânul unei umile familii de muncitori de fabrică, a văzut lumina zilei un copil, care conduce astăzi destinele marelui popor sovietic, generalisimul Iosif Visarionovici Stalin. Urșitoarele care au venit la căpătâiul noului născut au fost la data aceea foarte darnice, sădindu-i în suflet căminul neobișnuit muritorilor de rând.

— Caci inteligența înăscută, care mai din zădărie să sesizeze cu ușurință umile probleme și cele mai complicate probleme de viață, și puterea de muncă, datorită căreia conducătorul de mâine va izbuti să găsească din calea sa și cele mai grele probleme, formează zestrea sulească, pe care noul cetățean al orașului Gori, o moștenește din partea părinților săi: o minunată sinteză a voinței muncitorului de fabrică, cu spiritul practic al lucrătorului de câmp, din rândul căruia a răsărit copilul care li dăduse viață.

— Într-o amplă expunere dl. director Ascaniu Crișan arată întreaga viață a marelui conducător, toate greutățile, toate săptuirile, întreaga dragoste pentru poporul sovietic, pentru ca în încheiere să spună:

— Astăzi, când prin înfrângerea fascistului, generalisimul Stalin a încoronat printr-o splendidă apoteoză marea operă realizată pentru binele omenirii, onomastica lui este o sărbătoare pentru tot omul de bine. Leacul țării noastre, care are atâtea de mulțumit acestui mare binefăcător al omenirii, se alătură cu tot adevăratul de acel care prăznuiesc astăzi, urmându-i încă mulți ani de plină sănătate și de bogate înfrățiri.

— În continuare vorbește dl. dr. Grigoroviciu, care spune printre altele:

— Stalin este un mare organizator, cu concepție realistă, harată și aplicată, cu simțuri emene și nu himierilor închinabile. Oamenii având nevoie să fie educați spre un progres general, spre o simțare și orânduire socială în care fiecare să găsească locul cel mai potrivit spre mulțumirea și fericirea tuturor.

OMAGIILE MUNCITORILOR
— În momentul acesta o delegație muncitorească, în frunte cu muncitorul celebru Brad, apare pe scenă pentru ca și ei să numere muncitorimii să educă omagiul mareșalului Stalin. Dl. Brad spune printre altele:

— Noi, oamenii muncii am trăit un vechi de veac în lanțurile pseudo-democrației și ale fascismului trădător antosovietic. Fără lupta eroică a Armatei Roșii, muncitorimea n-ar fi eliberată de sub

călcăiul fascist

— Urâm succes poporului sovietic pentru realizarea țintei, spre binele tuturor muncitorilor și mulți ani fericiți în prosperitate generalului conducător generalisimului Stalin.

**STRATEGIA GENERALISIMULUI
STALIN A SDROBIT ARMATA
HITLERISTA**

— În încheiere vorbește dl. locot. colonel Dumitrescu, care înfrățea într-o expunere amplă activitatea marelui conducător

al poporului sovietic, ca conducător de căști și strateg.

D-sa a spus printre altele:

— Cu o superioritate zdrobitoare, aplicând manevrele cele mai iscusite, generalisimul Stalin a reușit să organizeze atacurile, încercuirile și distrugerile armatei hitleriste, care a pătruns adânc pe teritoriul sovietic, urmărindu-i de la Stalinșgrad până la Berlin, din Caucaz până la Viena.

Strategia generalisimului Stalin a

sdrobit armata germană, îngeun-
chind trufia germană și aducând to-
tădată și pacea mult dorită și liber-
tatea țării noastre.

— Gândul unanim care vine din adâncimea sufletului, dorința celor ce muncesc din țara noastră și din întreaga lume, este să trăiască mulți ani plini de sănătate marele geniu militar, generalisimul Stalin.

Sala a fost adânc sgușnită de ropotele de aplauze, iar muzica militară a intonat imnul sovietic, după care într'un spirit sărbătoresc adunarea a luat sfârșit.

— În cursul zilei de ieri o delegație a Sindicatelor s'a prezentat la Comandamentul Militar Sovietic, precum și la Comisia Aliată de Control. Cu această ocazie reprezentantul muncitorimii a arătat că muncitorii din Arad simt, împreună cu poporul sovietic, care sărbătorește a 66-a aniversare a zilei de naștere a marelui lor conducător, după care a transmis urările de mulți ani ale muncitorimii din Arad. Cu această ocazie în cursul zilei de ieri muncitorimea organizată din Arad a transmis o telegramă de felicitare la Moscova și la ambasada sovietică din București.

— Astăzi la orele 12 în toate fabricile importante din Arad au avut loc mari adunări cu ocazia cărora oratorii au scos în evidență meritele marelui om de Stat, generalisimul Stalin.

Conferința dela Moscova

Intre diferitele ședințe, d-nii Byrnes și Bevin au avut mai multe convorbiri particulare cu d. Molotov

— Propunerea ministrului de externe francez — Memoriul
Renubiței Georgiene — Mesagiul E. A. M.-ului —

MOSCOVA. Convorbirile dintre generalisimul Stalin și ministrul de externe al Marii Britanii, dl. Bevin, au durat o oră și jumătate, după cum comunică postul de radio Moscova. După aceea a urmat o recepție oferită de dl. Molotov, în onoarea celor doi miniștri de externe. La această recepție au participat și corpul diplomatic străin din Moscova, precum și numeroase personalități de seamă din viața publică a Uniunii Sovietice.

— Corespondenții de presă al agenției Reuter transmit din Moscova, că în cursul zilei de ieri, cei trei miniștri de externe s'au întrunit pentru a discuta în cadrul celei de a 4-a ședințe. Cele 5 ședințe care au avut loc până în prezent au durat în total 13 ore.

— Într-o diferență de ședințe, d-nii Bevin și Byrnes au avut mai multe convorbiri particulare cu dl. Molotov, care toate aveau un caracter particular.

— În legătură cu aceste înțevieri particulare, ziarul londonez Times, scrie următoarele: Este foarte natural ca în afară de conferința celor trei miniștri de externe aliați să aibă schimburi de păreri și convorbiri particulare. Discuțiile nu pot fi limitate la agenda conferinței. Înțevirile particulare pot să lumurească într-o atmosferă de priete-

nie anumite probleme care sunt vitale și în conferință se pun cu un caracter mult mai oficial și rigid.

— Din Moscova se comunică, că la conferință s'a primit o propunere a ministrului afacerilor interne al Franței, prin care se sugerează ca regiunea Ruhr-ului să fie pus sub control internațional și toate uzinele mari, precum și minele de cărbuni, să fie supravegheate de către o comisie internațională formată din reprezentanții celor patru mari puteri.

— WASHINGTON. La conferința de presă ținută ieri la Casa Albă, președintele Truman a refuzat să răspundă la întrebarea ziariștilor dacă are informații despre rezultatele obținute până acum la conferința dela Moscova. Președintele a declarat numai atâtă ziariștilor că după informațiile pe care le are organizația E. A. M. a trimis un mesagiul conferinței, cerând ajutorul acestora.

— tala pentru formarea unui guvern democratic în Grecia.

— LONDRA. Înainte de începerea conferinței dela Moscova, d-nii Byrnes și Bevin au primit o traducere de 4000 cuvinte, semnată de către fruntașii Georgieni, întocmită de doi savanți, prin care aceștia cer predarea unor teritorii Georgiene, care azi se găsesc sub stăpânire turcă.

— Memoriul arată că nu este vorba de un conflict simplu, ci de o crimă comisă de turci în timpul războiului: Memoriul arată în continuare că în tot timpul celui de al doilea război mondial, Turcia a stat foarte aproape de dușmanii poporului sovietic.

— Conferința miniștrilor de externe examinează acum acest memoriu.

— După cum se comunică din Moscova, este foarte posibil ca conferința să dureze până după sărbătorile Crăciunului.

Alegeri generale în Persia Ministrul de interne a demisionat

— TEHERAN. — Se comunică oficial din capitala Iranului, că ministrul de interne persan a demisionat din postul său.

— Succesorul la portofoliu, noul ministru de interne a anunțat că se face alegeri generale în toate provinciile țării.

Cumpărați cadouri de Crăciun copiilor voștri la Bazarul de Crăciun al Apărării Patriotice

(Bulev. Regele Ferdinand 5) — **Jucări, păpuși, ornamente, textile, tricotate**

Condamnări pentru speculă

Instanța Specială de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad, a condamnat în cursul zilei de ieri, pe următorii: Sărbu Ilie din Ilteu și Negriș Augustin din comuna Lăbling Timiș, câte 100 de mii lei amendă, pentru că au cumpărat și vândut sare la preț de speculă. Săca Pavel și Socaci Constantin, birjar din Micăclaca, pentru că au pretins taxe mai mari decât cele prevăzute în ordonanța Primăriei au fost condamnați la câte 50 mii lei. — Ursu Florița și Ursu Ilie comercianți din Arad, pentru că au vândut franzeluțe la preț de speculă au fost condamnați la câte 100 de mii lei amendă, la fel și Chemenski Elisabeța din Arad, pentru că a vândut țigări cu preț de speculă a fost condamnată la 100 de mii lei amendă.

28 Decembrie, a doua zi de Crăciun
orele 20, seara

BALUL SECT. EI sportive C. F. R.

Deasupra Cinema Corso
Salonul Ionescu (Crucea Albă)
Bufet bine ascrit, jazz, alegerea Miss
C. F. R. 3776

A. R. L. U. S.

Membrii asociației noastre vor serba Revoluția în cafeneaua Palace. Rugăm pe acei membri care doresc să preînțâmpine anul 1946 în anturaj ARLUS-ist să ne anunțe participarea până la data de 24 crt. orele 18, la sediul nostru pentru a rezerva masă la timp.



Cel mai mare artist român, Ion Iancoveanu, la Arad

Turneul teatrului „Modern” din București prezintă Marți 25 Decembrie celebra piesă a lui Pirandello „Henric al IV-lea” cu cel mai mare artist al scenei românești, maestrul Ion Iancoveanu. Punctuală piesă a cules cele mai desăvârșite succese pe care le-a avut teatrul românesc în ultimii ani. Întreaga presă românească elogiază acest extraordinar spectacol, cât și pe neîntrecutul și creator Ion Iancoveanu. Iată ce zice Dreptatea Nouă: Iancoveanu a fost atât de mare și am crezut că într-adevăr își va străpunge partenerii de pe scenă. Iancoveanu a realizat în „Henric IV” poate cea mai frumoasă creație a marelui său cariere. Biletele la agenția Ilieș.

Anunț

APĂRAREA PATRIOTICĂ aduce la cunoștința celor interesați, că se deschide un **CURS DE EDUCATOARE DE COPII** pentru căminele de zi și noapte organizat de Direcția de învățământ. Durata cursului va fi de șase luni și va fi predat de medici și profesori din localitate.

Pentru înscrieri și informații, a se adresa la sediul Apărării Patriotice, Bulev. Reg. Maria No. 8, et. I, zilnic între orele 9—1 a. m. și 3—5 d. m.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3 și 5. — Dum. la 3, 5 și 7.

La cererea generală ultimele 3 zile

Crinul din Mocirlă

cu Javor Pal și Fenyos Akco 1073



După sărbători vor începe lucrările pentru construirea stadionului

Joi după amiază, Comisia Stadionului, a ținut o ședință în sediul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad.

Cu acest prilej, comisia tehnică a hotărât ca să încredințeze d-lui Kenderesi Ladislau, arhitect din Arad, întocmirea planului definitiv pentru edificarea stadionului.

Dl. inspector inginer Cazacenco, dela CFR, și-a luat obligația de a întocmi de vizul lucrărilor. În ce privește lucrările de beton, dl. inginer Filip, s'a angajat de a efectua aceste lucrări. După ce dl. Scriban, membru în comisia financiară face o scurtă expunere asupra rezultatelor obținute până acum în ce privește colectarea fondurilor, dl. profesor Blaga

Nestor, propune ca să fie ales ca membru în comisie și dl. prof. Ardeleanu Iosif, președintele Tineretului Progresist. Luându-se în discuție problema terenului Gloria, dl. Rozgan, președintele Asociației Gloria, a declarat, că asociația este dispusă să cedeze terenul în vederea edificării, cu condiția ca grupării Gloria să i se rezerveze dreptul de prioritate în manifestările sportive. Dealtfel, asociația Gloria va convoca o adunare generală extraordinară pentru a discuta această problemă mai amănunțit.

Se speră că după sărbători, primele lucrări pentru ridicarea stadionului vor fi începute.

Cronica literară

Popor nemuritor

Editura Cartea Rusă

de Vasili Grossmann

Războiul pentru apărarea patriei și-a lăsat încă urma în sursele scriitorilor sovietici. Ei au luat alături de popor, cu scrisul și au arătat efortul celor mari bunii și poporului, care se băteau pe câmpul de luptă și au sudat astfel fruntea cu spatele frunții. Un șir întreg de scriitori și-au luat această misiune: My Ehrenburg, Nicolae Tihonov, Constantin Simonov, Fedor Gladkov, Boris Gorbacov și Vasili Grossmann. Această literatură avea menirea să mențină în popor credința în victorie și să întărească ura contra cotoropitorului, scriitorii își făceau datoria, căci pe când soldații luptau cu arma, muncitorii cu brațele, scriitorii luptau cu arma lor, scrisul.

Această carte ne înfățișează războiul în faza lui începătoare, când germanii înaintau, primele luni de război, când jertfele uriașe ale poporului sovietic au stăvilit nava cotoropitorului. Luptele ne sunt prezentate în chipul cel mai real, cu un dinamism puternic ce te face să te simți prezent în acțiunea lor. Eroi cărții sunt oamenii de toate zilele, dela general până la simplu soldat, dar făcând fapte neobișnuite, căci sunt pătrunși de un mare spirit colectiv de ură contra cotoropitorului. Sunt pătrunși de această ură, fiindcă au văzut cu ochii lor barbația invadatorilor hitleristi.

Vasili Grossmann ne arată cum transformă aceste nelegiuiri, pornirile cele mai diferite ale oamenilor într'un singur gând: nimicirea dușmanului.

Iată, de pildă Bogarev, savantul ce și-a peșcut viața între hărți, simțind nevoia să plece pe front într-o unitate combativă, să contribuie cu capacitățile

sale de savant la acea luptă unde l-a chemat conștiința lui. Alături de el vedem pe țărânul Ignatiev, pe care dragostea de pământ de care e legată existența lui îl duce tot acolo unde s'a dus savantul. Toți fiii acestui mare popor luptă pentru un singur scop: apărarea patriei.

Alături de ei vedem și pe ofițerul laș, pe care înaintarea germană îl sperie și așchidinea lui demoralizează toată unitatea. Bogarev însă restabilește moralul trupelor, în împrejurările cele mai grele, când trupa se găsește împresurată de germani.

Alături de oameni ni se prezintă descrieri minunate despre momentele războiului și tablourile lui groaznice. De pildă descrierea incendiului unui oraș rus de către aviația germană, tabloul surprins cu un talent rar de descriere literară.

Grossmann descrie oameni și tablouri din război, dar cartea lui n'are eroi ce se disting personal și cuprinde un întreg o neașă ce luptă și moare având o credință neștrămutată în dreptatea cauzei pe care o susține. Are un erou fără nume și lui i-se creează conținutul cărții: poporul nemuritor.

FARMACIILE DE SERVICIU

Kalman. Piața Avram Iancu și Kestenberg, Str. Mărăcești.

Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8—13, 15—17.

Aro Telef. 24-45. — Repr. la 3 și 5 Dum. la orele 3, 5 și 7.

Azi mare film de cow-boy 1068

„Hienele Mexicului” cu renumitul KEN MYNARD

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5, și 7.

Azi, cel mai bun film cu 1071

V V ANE ROMANCE FEMEII ÎN LANȚURI

Ordinea serviciilor ce se vor celebra în biserica română-uniță din Arad în timpul dela 22 Dec. 1945 la 6 Ianuarie 1946

Sâmbătă 22 Dec. ora 16 vecernie și mărturisiri.

Duminecă 23 Dec. ora 7.30 utrenie. Ora 8.30 liturghie. Ora 10 liturghie solemnă. Ora 16 vecernie.

Luni 24 Dec. Ajunul Crăciunului: Ora 8 orele canonic. Ora 10 liturghia Marei lui Vasile cu vecernia.

Marți 25 Dec. ziua de Crăciun: Ora 7.30 utrenie, ora 8.30 liturghie, ora 10 liturghie solemnă, cu predică, ora 16 vecernie.

Miercuri 26 Dec., Joi 27 Dec., Duminecă 30 Dec. 1945 precum și Marți 1 Ianuarie și Duminecă 6 Ianuarie 1946 ordinea serviciilor va fi ca în 25 Dec. (ziua de Crăciun)

În tot timpul serviciilor credincioșii se pot mărturisii.

În zilele de 3, 4 și 5 Ianuarie se va face vizita credincioșilor cu Sf. Cruce

Duminecă 6 Ianuarie după liturghia solemnă se va face sfințirea mare a apelor. *Oficiul parohial*

Se plătesc ajutoarele pentru concentrați

Începând dela 20 la 23 Decembrie se plătesc ajutoarele familiilor celor concentrați.

Cumpărăm

Semistabilă cu aburi, în stare bună de funcționare de 45 până la 60 HP.

Oferta se va depune la Direcția XI Reg. Silvică Arad, Palatul Cultural. 1150



AGENCIA HATSCHER, bulev. Carol 17, telefon 1695 (sumele în milioane de lei). 220: centru, palat. 100: teatrului, 8 apartamente. 40: Păuliș, via 8 jughere. 35: moșie 30 jughere. 20: vilă particulară. 1067

MOTOCICLETA B. M. V. super sport 500 cm., cu ațas original, cauciuc noui, de vânzare. Adresați: telefon 20-74. 1149

CAUT guvernantă lângă băiat de 4 ani, care cunoscă limba germană. Bul. Reg. Ferdinand 15, et. II, ep. 22. 3771

UN CARUCIOR sport de copil, de vânzare, între orele 1—3. Str. 10 Maiu 16, et. I. 3781

VAND rechizit cu două ochiuri pentru dragă și bido. Adresa la administrația ziarului. 3790

PIERDUT buletin neșterminat pe numele Sărbuț Gheorghe. Găsitorul predă la Chestură sau la ziar. 3789

PIERDUT carnet consum CFR No. 7569 pe numele Grünfeld Irina. Decl. nul. 3783

CUMPAR cu preț convenabil deșeurile de alamă, alamă, plumb vechi. „Phocous” Mărăcești 40. 3755

LIBRET de pensie No. 1156 s'a pierdut, găsitorul este rugat a preda contra onorar la redacția ziarului. 3792

Savov Telef. 23-22. Repr. la 3 și 5. Dum. 3, 5 și 7.

Azi marele film sovietic 1072

1000 rubele zestre

Cu cei mai celebri artiști din Armenia Liberă

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3 și 5. Dum. la 3, 5, și 7.

Azi, un film de acțiune și numai de acțiune, 1070

Topper și Fantomele

Roland Young, Ioan Blondell

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3 și 5.30. Dum. la 3, 5 și 7.

Azi mare film de cow-boy 1068

Hary Baur în OAMENI NOUI

Generalul Marshall a sosit la Shanghai

CIUNGKING. — Se anunță oficial din Shanghai că generalul Marshall, noul ambasador al Statelor Unite în China, a sosit cu un avion Clipper pe aerodromul principal al orașului.

La sosire, generalul a fost primit de către generalissimul Ciang-Kai-Sek, conducătorul Chinei naționaliste. După sosire generalul a avut o întrevedere cu Ciang-Kai-Sek și i-a prezentat acestuia scrisorile sale de acreditare.

IN U. S. A. Ministerele armatei marinei și aviației, contopite într'un singur ministru

WASHINGTON. — Puterile legiuitoare din Statele Unite au prezentat Senatului un proiect prin care se propune unificarea ministerelor armatei de uscat, marinei și aviației, într'un singur ministru. Din Washington, anunță corespondenții de presă, că Senatul american, în ședința de ieri, a aprobat cu o mare majoritate acest proiect care astfel s'a transformat în lege. Cele trei ministere vor fi unificate încă în cursul lunii Ianuarie, sub conducerea unui singur ministru, înlocuit de trei subsecretari de stat.

Un savant suedez a descoperit remediul contra tuberculozei

STOCKHOLM. — Profesorul Hans Davide, savant suedez, speră să fie primul din lume care a găsit remediul contra tuberculozei. D-nea a descoperit o substanță cu care a vindecat șobolani infectați cu bacilul tuberculozei și speră să facă la începutul anului 1946 experiențe asupra altor ființe. Davide, care este un laboratorist bacteriologic central la Stockholm, lucrează de mai mulți ani la găsirea acestei formule. În opera sa este ajutat de profesorul Theorell, directorul serviciului de biochimie de pe lângă Institutul Nobel.

Spărgătorii dela bijuteria Ioanovici și Hartman, arestați la Cluj

După cum am anunțat la timpul său, spărgătorii au comis o spargere a bijuteriei Ioanovici și Hartman, cu care au răufăcătorii au furat aur în valoarea mai multe milioane.

Primele cercetări au fost întreprinse către comisarul Darida și agentul Vișan, cari la scurt timp după aceasta au

a avut loc serbarea datinilor de Crăciun la Casa Oștirii

Eri după amiazi a avut loc într'un cadru festiv, tradițională sărbătoarea a pomului de Crăciun la Casa Oștirii dela Cercul Teritorial Arad. Desigur această serbare pentru ostașii noștri a constituit o bucurie de nedescris, cimentând totodată legăturile de prietenie și înțelegere reciprocă ce s'au manifestat cu această ocazie, între organizația Tineretului Progresist, Apărarea Patriotică și ostași.

În fața unui pom de Crăciun, împodobit cu daruri donate de către Tineretul Progresist și Apărarea Patriotică dl. locot. colonel Luchian a luat primul cuvântul, arătând simbolul acestei sărbători și subliniind totodată bucuria pe care această sărbătoare o imprimă în sufletul aceluia care nu o pot pecece în sânul familiei, fiind la datorie.

Tânărul Mocuța, luând cuvântul din partea Comitetului Județean al Tineretului Progresist, a pus un accent asupra

colaborării care există și trebuie intensificată între organizația Tineretului Progresist și ostași. După ce corul Armatei a executat câteva colinzi, dirijat fiind de tânărul și priceputul fruntaș, Lucaciu Ion, copilul de trupă Ghiur Gavril a declamat poezia „Crăciunul Orfanilor”, care a plăcut mult și a impresionat profund. Tânărul Luchian dela Tineretul Progresist, la rândul său, declamând poeziile hazlii „Brânzulița” și „Nu mă însor” a fost frenetic aplaudat.

Dl. căpitan Dragălașu a declamat apoi o poezie originală, foarte hazlie pe socoteala cărții publice a răs cu lacrimi. Timp de mai multe minute a fost aplaudat frenetic.

După ce dl. maior Bogdanovicu a mulțumit în numele armatei pentru darurile aduse și concursul neprecupețit, precum și munca fără preget, depusă scâ, mulțumind totodată Tineretului Progresist și Apărarea Patriotică au urmat

distribuirea darurilor. Fiecare ostaș a primit câte o pungă, în care se găseau țigări, bonboane, biscuți și mere. Astfel că fiecare ostaș, începând dela copilul de trupă până la ostașul de stagi și a primit darul modest cu bucurie, simțind totodată în jurul dragostea cu care era încunjurat de către ținerul dela Tineretul Progresist și superiorii lor.

Ca încheiere a vorbit dl. colonel Neferu, comandantul Cercului Teritorial Arad, care în câteva cuvinte îndulcitoare și-a exprimat bucuria că a putut participa la această sărbătoare ostășească, mulțumind totodată Tineretului Progresist și Apărării Patriotice pentru concursul dat.

Domnia sa a încheiat: „Vă urez tuturor dragi camarazi și tineri și vă doresc tot ce-luce mi doresc mie însumi și familiilor mele.

Serbarea a luat sfârșit într'o atmosferă de caldă prietenie și camaraderie.

Ministerul Agriculturii și Frontul Plugarilor au serbat încheierea campaniei însămânțării

Joi dimineața s'a organizat în sala AGIR, sub conducerea Comitetului Central al Frontului Plugarilor și a Ministerului de Agricultură, o serbare cu prilejul încheierii campaniei de însămânțări din toamna acestui an.

Sărbătorirea s'a desfășurat în prezența dl. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri și a dl. Romulus Zăroni, ministrul agriculturii. Dl. Miron Belea, secretar general al Frontului Plugarilor, a deschis ședința printr'o scurtă cuvântare, rostită în fața urei sălii arhipline, de față fiind delegații paradelor, ce compun guvernul și numeroase personalități politice între care au fost remarcate dl. Vasile Luca, Ionescu-Siseșel, Ciorman, Economu.

Dl. secretar general Miron Belea a adus elogii guvernului Petru Groza, arătând că prin această guvernare a scăpat plugăria de sub robia moște-

reașcă, arătând totodată că plugăria odată săpând pe pământ a dovedit ca știe să-l muncască.

După aceasta a vorbit dl. Ștefănescu, directorul produselor vegetale din ministerul agriculturii. D-nea a făcut un raport detaliat asupra situației agricole din anul 1945. A urmat apoi delegatul Confederației Generale a Muncii, dl. Marian Flores, care în câteva cuvinte a echilat aportul muncitorilor în opera de însămânțare, arătându-se de părere înțelegătoare, atât cu sufletul, cât și prin fapte, dând materiale agricole și sume

de bani. A luat apoi cuvântul dl. profesor Dragomirescu, care a pledat pentru o sprijină colaborare între toți factorii de producție, cărturarii, muncitorii și plugarii.

Ultimul a luat cuvântul dl. Vasile Luca, care a arătat că guvernul luptă pentru păstrarea și propăria proprietăților individuale. Ca încheiere, dl. Miron Belea a mulțumit în numele plugarilor dl. prim ministru dr. Petru Groza, dl. ministru Zăroni și tuturor celor ce au înțeles să sprijine lupta pentru consolidarea vieții țărănești.

O acțiune împotriva sabotajelor din ministere

Atât la Sindicatele muncitorești cât și la cele a comercianților și industriașilor s'au întocmit rapoarte din care rezultă că înăuntrul Ministerelor vechile elemente ale regimului fascist, menținute în ministere, exercită o permanentă sabotare a acțiunii de mărire a producției. Aceste elemente fac ca materia primă să nu ajungă în mâna industriașilor, mai ales a celor mici pentru că aceștia să înceteze producția.

Ununca sindicatelor de industriași și comercianți USIC, a pornit Duminecă o acțiune împotriva acestor elemente, printr'o întrunire a Sindicatului micilor industriași metalurgiști.

În moțiunea votată s'a cerut imediata înlăturare a acestor sabotori din ministere.

Cu acest prilej dl. Stoica s'a alăturat acestei acțiuni în numele Confederației Generale a Muncii.

Programul Apărării Patriotice de sf. sărbători ale Crăciunului

Sâmbătă, 22 Decembrie, orele 4 d. m., va avea loc serbarea pomului de Crăciun la Colegiul Militar, urmat de împărțirea darurilor pentru copii.

Duminecă, 23 Decembrie, orele 11 a. m., în colaborare cu Crucea Roșie din localitate se va sărbători pomul de Crăciun din Spitalul Militar și se vor distribui daruri răniților.

Duminecă, 23 Decembrie, orele 3 d. m. se va sărbători Crăciunul prin împărțirea darurilor pentru copii, din căminetele de zi ale Apărării Patriotice dela Fabrica ITA.

Duminecă, 23 Decembrie, orele 3 d. m., același program la fabrica Teba.

Luni, 24 Decembrie, orele 2 d. m., org. A. P. din Aradul-Nou, va sărbători pomul de Crăciun împărțind îmbrăcăminte și daruri copiilor din căminetele de zi ale A. P. din Aradul Nou.

Luni, 24 Decembrie, orele 3 d. m., în sediul central al org. Apărarea Patriotică (Bulv. Reg. Maria No. 8.), în cadrul serbării se vor distribui hăinuțe de iarnă la 250 orfani de războiu din localitate.

Luni, 24 Decembrie, orele 4 d. m. la Căminul de ucenici din str. Seminarului, va avea loc serbarea pomului de Crăciun cu împărțirea darurilor. Serbarea va fi aranjată de org. A. P. din cartierul II. Arad.

Mărti, 25 Decembrie, orele 4 d. m., în cadrul unei serbări se va servi în sediul Apărării Patriotice o masă, orfanilor de războiu din cartiere și celor din Colegiul Militar.

Apărarea Patriotică din Arad, roagă și pe această cale publicul orașului nostru, să participe în număr cât mai mare la aceste festivități.

„In Uniunea Sovietică nu sunt greve, deoarece nu există niciun motiv de greve”

MOSCOVA. — Corespondentul Agenției Intertransmite: Vorbind despre sindicatele sovietice, Ernest Thornton, secretarul național al asociației lucrătorilor metalurgiști federalizați australieni, care tocmai a ținut o vizită de 7 săptămâni în centrul

le industriale sovietice a spus între altele: „Sindicatele sovietice acționează pentru drepturile și condițiile de viață ale muncitorilor cu tot atâta vigoare ca și sindicatele din alte țări.

Ele sunt gata să lupte contra conducerii întreprinderilor, dacă este necesar. Urez sindicatele australiene să-și vadă

eforturile încununare de același succes ca și al sindicatelor sovietice.

În Uniunea Sovietelor nu există greve, deoarece nu există niciun motiv de grevă.

Dacă sindicatele australiene ar putea obține satisfacția pe care o obțin sindicatele sovietice, nu ar mai fi greve”.

În urma acțiunii Partidului Comunist Român

Se rezolvă problema zahărului pen'ru sărbători

— Tratatative cu reprezentanții băncilor din Arad — Economatele și comercianții vor trebui să depună sumele necesare la Banca Românească —

— Azi se încarcă cele 13 vagoane zahăr pen'ru Arad —

În ultimele numere ale ziarului nostru, ne-am ocupat de problema zahărului și am arătat care sunt cauzele, datorită cărora acest aliment de absolută necesitate nu a fost distribuit până în prezent.

Partidul Comunist Român, Organizația Arad, s'a sesizat deosebit de problema zahărului și, mai ales, văzând că distribuirea zahărului în vederea sărbătorilor Crăciunului pentru populația orașului Arad este periclitată,

a convocat o întrunire a directorilor de bancă, a tuturor băncilor din Arad pentru a discuta posibilitățile de finanțare a acestei acțiuni.

La această întrunire a fost invitat și dl. colonel Marta, directorul Oficiului Economic Județean, precum și reprezentanții Institutului Național al Cooperăției. Din partea Partidului Comunist Român, Organizația Arad a fost prezent dl. Frudnig Petru, secretarul Organizației și dl. Andrei, iar Sindicatele Unite din Arad au fost reprezentate prin dl. Lupuțiu.

Toț în numerele noastre precedente am arătat că I. N. C. O. P.-ul nu s'a interesat din timp pentru procurarea fondurilor necesare. Această atitudine I. N. C. O. P.-ul a motivat-o la cedință, susținând că nu a avut cunoștință că o să-i revie sarcina de a distribui zahărul populației orașului Arad, deoarece până în prezent distribuirea zahărului s'a făcut de Romcolind.

Precum am arătat în articolul nostru de ieri, ordinul care preciza că INCOOP-ul va trebui să facă plata și distribuirea zahărului, a sosit la Oficiul Economic Județean în ziua de 7 Decembrie. Acest ordin ar fi trebuit să fie luat la cunoștință la timp de cei vizati.

În urma discuțiilor, Banca Românească din Arad și-a luat angajamentul de a finanța acțiunea.

Zahărul dela Freidorf constituie gajul Băncii Românești, deci această instituție și-a putut lua angajamentul de a aduce zahărul la Arad, care va rămâne provizoriu în posesia ei. Zahărul va fi eliberat succesiv, pe măsură sumelor ce se vor depune de către economatele și comercianți.

Dealtfel INCOOP-ul a depus la bancă întreaga sumă de care dispune momentan și care se ridică la câteva zeci de milioane, urmând ca Banca Românească să completeze suma până la 200 milioane lei, la care se ridică taxele către fisc pentru cele 13 vagoane de zahăr, care au fost repartizate orașului Arad.

În același timp, Banca Românească a deschis un cont la care economatele vor depune la Banca Românească sumele echivalente cu cantitatea de zahăr ce li se cuvine în raport cu numărul membrilor fiecărui economat. Comercianții din Arad, care vor a distribui zahăr, vor depune deosebit echivalentul cantității de zahăr, pe care urmează să o distribuie și pe care o vor justifica pe baza bonurilor din cartele.

Sumele care nu vor putea fi completate de economatele și comercianți la Banca Românească, vor fi completate prin intervenția Partidului Comunist Român, Organizația Arad. Aceasta, pen'ru a plăca întreaga populație a orașului Arad să primească cotele de zahăr ce li se cuvine.

Toț prin intervenția Partidului Comunist Român vagoanele necesare pentru transportul zahărului au fost dirijate deja la Freidorf, de unde urmează a se aduce zahărul.

În cursul zilei de azi, vor fi încărcate toate cele 13 vagoane și încălțat ce vor sosi la Arad, zahărul va fi repartizat economatelor și comercianților din cuprinsul Municipiului Arad și comercianților, care au depus la bancă sumele echivalente cu cantitatea de zahăr pe care o ridică.

Cei 7 călăi nazisti judecați la Smolensk au fost executați

SMOLENSK. — Postul de radio Moscova a comunicat azi noapte, că în cursul zilei de ieri au fost executați în Piața Centrală din Smolensk, cei 7 criminali nazisti, cari au fost condamnați la moarte de către Tribunalul din Smolensk.

După cum se știe, acești criminali nazisti au fost prinși de către trupele sovietice după eliberarea orașului într-o priniță, deoarece nu mai aveau timp să se retragă cu trupele germane. Cei zece călăi făceau parte din organizația gestapoului și în această calitate au ucis zeci de persoane civile și prizonieri de războiu.

La execuția prin strangulare, au asistat peste 50 mii de persoane din populația civilă, precum și un mare număr de soldați.

Soluționarea celor 7 călăi nazisti a produs o mare satisfacție în întreg orașul.

retragă cu trupele germane. Cei zece călăi făceau parte din organizația gestapoului și în această calitate au ucis zeci de persoane civile și prizonieri de războiu.

La execuția prin strangulare, au asistat peste 50 mii de persoane din populația civilă, precum și un mare număr de soldați.

Soluționarea celor 7 călăi nazisti a produs o mare satisfacție în întreg orașul.

În Franța se introduce din nou cartela pentru pâine

PARIS. — Din Paris comunică corespondenții de presă străini, că puterile președintelui statului francez au fost reduse considerabil, în baza noii Constituții întocmite de către puterea Constituantă.

În baza acestei Constituții, președintele în Republica a IV-a nu va mai prezida Comisiile de Miniștri. Nu va mai avea deosebit prerogativele de grațiere. Atribuțiunile președintelui vor fi acelea de

a prezida un nou corp constituțional, care va fi compus în cea mai mare parte din magistrați.

Ministerul de Interne al Republicii Franceze a comunicat presei, că vor fi reintroduse pe întreg teritoriul Franței rațiunea izărilor de pâine, care au fost desființate în luna Noembrie a acestui an.

Această măsură de restricție a devenit necesară din cauza că grâul așteptat din Statele Unite, n'a putut fi livrat.

Cum se trăește în Anglia de astăzi

Toate evenimentele politice care se petrec azi în Anglia, trebuie să fie privite prin prisma condițiilor de viață extrem de grele prin care trece poporul nostru.

Când călătorești dealungul Balcanilor, e ciudat să auzi pe membrii opoziției de orice nuanță, fie că urmează pe Grol în Iugoslavia, pe Petkov în Bulgaria sau pe Maniu aici în România — vaițându-se de greutăți, de controale, de directive guvernamentale care ar apărea în Anglia absurd de blânde.

Iată câteva exemple concrete.

În Anglia nici muncitorii din majoritatea industriilor de bază, nici industriașii n'au libertatea să-și aleagă locul lor în producție după plac; ei nu pot alege nici măcar bunurile pe care ar vrea să le producă. Acest control strict, exercitat de guvern, atât asupra felului cum e dusă munca cât și asupra întreprinderii capitaliste, nu e vre-o invenție a guvernului laburist; ea a fost introdusă de guvernul de coaliție în fruntea căruia se afla dl. Churchill.

În Anglia, dacă un proprietar își părăsește casa sau își lasă apartamentul său mai multă vreme gol, este vizitat de autoritățile municipale care nu numai că au dreptul, ci chiar datoria să cerceteze casa sau apartamentul părăsit, pentru a decide dacă e sau nu necesară rechiziționarea lor în folosul oamenilor fără locuință.

În Anglia, cantitatea de carne care poate fi cumpărată săptămânal de o singură

persoană, este limitată la valoarea unui shilling — celiace înseamnă că fiecare om poate cumpăra numai odată pe săptămână sau o costiță, sau o bucată de carne de mărime potrivită, sau o porție de friptură.

Pentru a împiedeca pe cei avuți de a călca dispozițiile de raționalizare, prin aprovizionări cu carne dela restaurante sau hoteluri, li s'a interzis acestora de a servi mese care să depășească prețul fixat de guvern; acest preț este destul de scăzut pentru a împiedeca pe proprietarii restaurantelor de a servi săptămânal mai mult decât o cantitate infimă de carne.

Numărul restaurantelor din Londra închise pentru abateri dela aceste dispozițiuni, e deosebit impresionant.

În Anglia, oamenii au dreptul la o rație lunară de un ou de persoană.

În Anglia, fiecare moșier sau fermier este sub conducerea unui Comitet local — compus din reprezentanți ai guvernului și ai fermierilor; el hotărăște ce semănături trebuie făcute, cât pământ trebuie arat și cât lăsat pentru pășuni — lucrări speciale de brigăție sunt necesare, toate acestea cu scopul ridicării producției agricole la maximum.

Dacă aceste directive nu sunt aduse la îndeplinire de moșieri, li se poate lua pământul pe o perioadă de timp, pentru a fi lucrat de oameni special desemnați de comitet.

Fiecare își dă seama cât se poate de bine că arestele controlate sunt necesare și că — fără ele — am deveni imediat victimele unui adevărat desființat de nelegiuiri și speculații, care s'ar termina printr'o catastrofă economică generală.

Totuși și la noi, ca și în țările balcanice, întreaga bandă de reacționari și speculanți caută să exploateze greutățile guvernului, pentru a-și atinge scopurile egoiste, profund anti-sociale și anti-naționale.

Ei se străduiesc, în Parlament sau aiurea să convingă pe muncitorii, că această situație se datorește „greșelilor” guvernului laburist și să însușească — așa cum face și Churchill — că lipsurile și nemulțumirile poporului, sunt consecința votului „pentru socialism” la ultimele alegeri.

Churchill, care s'a înșălat în timpul alegerilor într'un mod atât de catastrofal asupra stării de spirit și a inteligenței poporului britanic, face acum aceeași greșală.

Poporul nu se mai lasă însă păcălit de demagogia Conservatorilor: ei își dau seama perfect că mult din accia cari astăzi tună și fulgeră împotriva democrației și libertății, sunt doar cei care prin libertate înțeleg libertate pentru bursa neagră, pentru speculanți și pentru bancherii profitori, iar prin democrație înțeleg mână liberă lăsată reacționarilor ca să saboteze voința poporului.



SOFIA. — Toate ziarele din Bulgaria se ocupă de deschiderea primului parlament al Frontului Popular, subliniind că aceasta constituie cel mai important eveniment din istoria Bulgariei.

VIENA. — Eri a fost alcătuit noul guvern austriac. Guvernului este format din 17 miniștri, dintre cari 8 fac parte din partidul popular, 6 din partidul socialist, 2 independenți și 1 comunist.

LONDRA. — Guvernul Marei Britanii se va îngriji ca debaterile referitoare la Palestina să aibe loc cât mai curând posibil, eventual imediat după vacanța de Crăciun.

PARIS. — Consiliul de miniștri francez în discuțiile referitoare la bursa neagră a hotărât aplicarea pedepsei cu moartea pentru unele cazuri mai grave. Miniștrii de resort lucrează acum la aplicarea acestei hotărâri.

BUDAPESTA. — Guvernul maghiar s'a adresat Comisiei Aiate de Control pentru retragerea hunurilor maghiare evacuate de nemți, care în prezent se află în Germania.

WASHINGTON. — Ministerul de externe al Statelor Unite, a anunțat semnaea acordului dela Bretton-Woods la data de 25 Decembrie 1945.

PRAGA. — D. Saki, locuitorul ministrului de externe cehoslovac, a declarat că Ungaria a acceptat în principiu schimbul de populație dintre cele două țări.

NEW-YORK. — Generalul Marshall, noul ambasador al Statelor Unite în China, se află în drum spre Ciung-King.

Informații

— BURGHEZUL MARE PE BANCA ACUZATIILOR, va fi titlul celui de al doilea symposium care va avea loc în cadrul programului cultural al Comitetului Democrat Evreesc în ziua de Duminică, 23 crt., orele 3.30 în sala festivelor a școlii izraelite din Piața Lupștei 2-4. Rugăm prezența precisă, după începerea discuțiilor accesul în sală va fi interzis. Locurile se pot rezerva la secretariatul Comitetului Democrat Evreesc în fiecare zi între orele 11-1 a. m., str. Goldis 8.

— PE ACEASTA CALE mulțumim tuturor acelor cari au participat la numărarea scumpului nostru răposat, Brigun Maximilian, exprimându-și condoleanțele și gândind cunune pe marele mânt. Familia îndoliată.

— CASATORIE. Zeissler Vera și levitz Iosif își serbează căsătoria, Duminică, 23 crt., orele 3 d. m. în templul evreesc ort. din Arad, la care vor fi viț ruderile, prietenii și cunoscuții (la loc de altă înștiințare).

— ORGANIZAȚIA TINERETULUI NATIONAL-LIBERAL din Arad, aranjează o serată dansantă în seara zilei de 26 Decembrie (ziua 2-a de Crăciun) în saloanele „Cercul Românesc”. Intrarea benevolă, însă pe baza invitației.

— SOCIETATEA CULTURALĂ SPORTIVA VULTURUL din Arad-Segă organizează o serată dansantă în seara zilei de 25 Decembrie (ziua 1-a de Crăciun) în localul Casei Culturale din Arad-Segă. Este invitată tineretul amator de dans.

— CLUBUL SPORTIV AMMEFA s'a întrunit în ședința de comitet în localul clubului la data de 23 l. c. orele 10. Prezența obligatorie.

ADUNAREA ARBITRILOR Se aduce la cunoștința dlor arbitri că azi la orele 16 după amiază va avea loc o adunare în localul Clubului AMEFA, la care sunt rugați a lua parte.